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Medida

¢ Cuanto pesan los océanos?

Los océanos son grandes masas de agua salada que cubren
la mayor parte de la superficie terrestre. Su extension es enorme.
Ocupan 335.000.000 km?, unas 660 veces la superficie de Espana.

La profundidad media de los océanos es de 4.000 m, aunque hay
zonas en las que alcanzan 11.034 m, bastante mas que la montana
mas alta del mundo, el Everest, que mide 8.848 m.

Para hallar el peso del agua de los océanos hay que considerar
cuénto pesa un litro de agua. Un litro de agua pesa 1 kg, aunque
el agua de los océanos es salada y pesa mas. También influye la
temperatura. Por todo esto, es dificil saber el peso de los océanos.

Unos cientificos de la Universidad de Bonn (Alemania) calcularon
con un método novedoso, usando satélites, que el peso de todos
los océanos es de 3 billones de toneladas.



@ Lee, comprende y razona

n EXPRESION ORAL. Explica con tus palabras
qué es 1 kilbmetro cuadrado (1 km?).
¢Para qué se utiliza esta unidad? ¢Qué otras
unidades de este tipo conoces?

a ¢ Qué es 1 kilometro? ;Para qué se utiliza esta
unidad? ;,Cuél es la profundidad media de los
océanos en kilometros?

a ¢Cuantos kilémetros, aproximadamente, hay
de distancia entre el punto méas profundo del
océano y la cima del Everest?

@) ;Qué es 1 kilogramo? ;Y 1 tonelada?
¢ Para qué se usan ambas unidades?
¢ Conoces otras unidades de masa?

@ Unidades de longitud, capacidad y masa

TAREA FINAL

@ Analizar datos
hidrolégicos

Al final de la unidad
analizaras datos sobre

los rios. Antes, trabajaras
con las medidas de longitud,
capacidad, masa y
superficie, y con el sistema
sexagesimal.

Las unidades de longitud, capacidad y masa forman un sistema decimal.
El metro (m), el litro (£) y el kilogramo (kg) o kilo son sus unidades principales.

Para pasar de una unidad a otra menor se multiplica
km hm dam m dm cm mm
ki hl dal 2 dl cl ml
kg hg dag g dg cg mg

Para pasar de una unidad a otra mayor se divide

A 4

3,2 km = 32.000 dm 0,7 dal = 700 cl 65.000 mg = 6,5 dag
Completa en tu cuaderno.
= 7,5hm = ...cm = 4,25 dal = ... dl = 0,087 kg = ... dg
= 314cm = ... dam = 7.800cl=...hl = 625 mg = ... dag
= 0,25dm = ... mm = 0,09kl = ...cl = 132 dg = ... kg
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El largo del salén de Amelia mide 3 m y 45 cm.
Amelia tiene un sofd de 1 m y 8 dm de largo

y quiere comprar un mueble de 1 my

15 cm de largo. jPodra colocar el sofa y

el mueble, uno a continuacion del otro,

en esa pared del salon?

1.° Expresa todas las medidas en la misma unidad,
por ejemplo, en centimetros.

Largo del salén » 3 my 45 cm = 300 cm + 45 cm = 345 cm
Largo del sofa » 1 my8dm = 100 cm + 80 cm = 180 cm

Largo del mueble » 1 my 15¢cm = 100cm + 15cm = 115¢cm

N
‘o

Suma el largo del sofa y del mueble,
y resta esa medida al largo del salon.

180 + 115 = 295 cm Puede colocar el sofé y el mueble, uno
345 — 295 = 50 cm a continuacion del otro, y sobran 50 cm.

€) Expresa en la unidad indicada.

0,16 kmy 2,5 hm 0,9hly90 ¢
0,7 dam, 4 my 25 cm 782,45dly340cl
0,09 hm, 6 dmy 340 mm 0,02 kl, 6 £y 7.500 ml
J
~N
RECUERDA 05t 4qy7kg
1 tonelada () = 1.000 kg En kg 30 hg, 75 dag y 900 cg
1 quintal () = 100 kg 8 dag, 35 cgy 270 mg
J

a Ordena, de menor a mayor, cada grupo de medidas.

= 3,5km 34hm 325dam 3.170m 320.000 cm
= 0,16 hl 1.710dal 0,02 kI 18.000 cl 2.000 dI
= 45.000cg 0,05hg 4.600dg 0,04 dag 460.000 mg

a Piensa y escribe el nombre de varios objetos y recipientes, y anota en qué unidad
de medida expresas sus longitudes, capacidades o masas.
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Problemas

&) @R
-

esuelve.

En una fabrica de refrescos tienen un depdsito de 2,97 k.
¢Cuantas botellas de 1,5 £ pueden llenar con el refresco
del depdsito? 4Y silo envasan en latas de 33 cl cada una?

¢, Cuantos hectémetros hay entre Solana y Umbria?
¢, Cuantos decametros son?

Tejares Solana

8kmy5hm

Umbria

A

12 kmy 450 m

Un camién puede llevar una carga maxima de 5 t.
En una fabrica ha cargado 6 contenedores de 3 q
y 85 kg cada uno. ¢Cuantos kilos mas puede cargar?

Carlos tiene 38,5 litros de aceite y ha llenado 8 botellas
de tres cuartos de litro cada una. El resto lo pone
en frascas de 125 ml cada una. ;Cuantas frascas llena?

En un festival se arrojaron 150.000 confetis
de 5 mm de largo cada uno. ¢ Cuantos kildbmetros
media la cinta de papel con la que se fabricaron?

Un yogur contiene 1,5 mg de vitamina E.

— ¢ Cuéantos gramos de vitamina E contienen
1.000 yogures?

— ¢Para cuantos yogures habra vitamina con 30 g
de vitamina E?

— Manuela come 2 yogures al dia. ¢Cuantos
decigramos de vitamina E toma Manuela al afio
con los yogures?

Calculo mental

Suma un decimal y un natural: suma las partes enteras y afiade la decimal

T 3,6+3 2,7+5
5,39 + 18 —» 18,39 8 +2,4 34+6
71+9 83+7

11,8+ 4
5+12,8
22,1 +13
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Para medir el tiempo y la amplitud de los angulos
usamos un sistema sexagesimal.

En él cada unidad es 60 veces mayor

que la unidad inmediatamente inferior a ella.
Observa el cuadro con las relaciones entre

las unidades:

Tiempo

0r:06:42 hora (h)
minuto (min)
segundo (s)

Para pasar de una unidad a otra menor se multiplica
N

hora minuto segundo

grado minuto segundo

= ;Cuantos minutos son 3 h 5 min?

3h =180 min
3h5min = 180 min + 5 min = 185 min

n Expresa en la unidad indicada.

8°15’
En segundos 6° 39”
5° 27’ 45”7

a Suma estos tiempos y angulos.

3h48 min + 2 h 57 min
1h37min25s +3h48min49s
5h29s +4h51min56s

1937’ 25”7 + 3°48’ 49”
5°29" + 4° 51’ 56”
3° 37’ 29” + 3° 48’ 52”

Amplitud

grado (°)
35° SOL___,.- minuto (')

..L segundo (”)

Para pasar de una unidad a otra mayor se divide

= ;Cuantos grados, minutos y segundos
son 9.500”?

9500 |60

350 158 |60

500 38 2 <grados
segundos» 20 minvutos

9.500” = 2° 38’ 20”

En horas, 10.000's
minutos 27.200 s
y segundos 42136 s

EJEMPLO

51 min 28 s
+12min51s
63 min79s

V'Y
+ 1min19s
64 min

Y
1h4min19s



) Resta estos tiempos y angulos.

EJEMPLO 70 min

3hZAmin76s Piensa como harias
4h11min16s AhAmin18s cada operacién
—2h28min33s —2h28min33s y calcula:

1h42min43s 8°35" X 4
7°12’: 3
= 4h12min — 2 h 39 min

= 6h17min25s-3h9min48s

= 52°37° 16" — 41° 38’ 50”
= 90° 20" — 78° 45’ 30”

Problemas

@ Resuelve.

= Matilde ha jugado esta semana dos partidos
de badminton. El primero durd 1 hora y 52 minutos
y el segundo, 1 hora, 47 minutos y 50 segundos.
¢, Cuanto tiempo duraron en total los dos partidos?

Al medir el angulo del sol sobre el horizonte,

Juana obtuvo 35° 27’ 45”7, Mas tarde, lo midio

de nuevo y el &ngulo era 6° 45’ 23” menor.

¢ Qué angulo formaba el sol en la segunda medida?

Miguel queria caminar 2 horas, pero al final solo
camind 1 hora, 45 minutos y 30 segundos.

¢ Cuanto tiempo le faltdé por caminar

a Miguel para llevar a cabo su plan?

Una veleta gir6 un angulo de 70° 50°.

Al rato, giré 25° 40”. 4 Cuénto gird en total?
¢ Cuanto girod la primera vez mas que

la segunda?

Razonamiento

Piensa y contesta.

= Si sumas dos angulos distintos menores de 90°,
;el resultado puede ser mayor que 180°?
¢, Cuadl es el mayor resultado que puedes obtener?

= Sirestas dos tiempos distintos menores de 1 hora,
;cuél es el menor resultado que puedes obtener?
;Y el mayor?
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Las unidades de superficie se utilizan para expresar el area.
La unidad principal de superficie es el metro cuadrado (m?).
El metro cuadrado es la superficie de un cuadrado de 1 m de lado.

Para medir superficies mayores y menores que el metro cuadrado,
utilizamos los multiplos y submultiplos.

Multiplos del metro cuadrado\ Submultiplos del metro cuadradcﬁ

decametro cuadrado (dam?) decimetro cuadrado (dm?)
hectémetro cuadrado (hm?) centimetro cuadrado (cm?)
kilbmetro cuadrado (km?) \mill’metro cuadrado (mm?)

= El dam?, el hm? y el km? son la superficie de un cuadrado
de 1 dam, 1 hmy 1 km de lado, respectivamente.

= El dm?, el cm? y el mm? son la superficie de un cuadrado
de 1 dm, 1 cmy 1 mm de lado, respectivamente.

Observa las unidades de superficie y las relaciones entre ellas:

Para pasar de una unidad a otra menor se multiplica

1S

—

D (0D (I [ 0 (B

dam?

Lo ] L e L L)

Para pasar de una unidad a otra mayor se divide

8,2 hm? = 82.000 m?

Observa el cuadro y completa en tu cuaderno.

= 3km? = ... hm? = 800 m? = ... dam?

= 7 hm? = ... dam? = 6.700 cm? = ... dm?
= 2,6m?=..cm? = 94.300 dm? = ... hm?
= 1,42cm? = ... mm? s 725cm? = .. m?

Expresa en metros cuadrados.
= 2 hm? 7 dam?y 25 dm?

= 0,5km? 0,7 hm?y 8 cm?

® 4 dam?, 29 cm?y 137 mm?

= 1,2 hm?, 3 dm?y 28 mm?
= 5dm? 13 cm?y 92 mm?

EJEMPLO 4 dam?y 12 dm? = 400 m? + 0,12 m? = 400,12 m?

= 0,5 km? 0,7 hm?y 67 cm?

75.000 cm? = 0,075 dam?

7.900 dm? =

0,54 hm? = ...

5,7.dm? = ...

96.000 cm? = ...

v

.. dam

m

dm

2

2

hm

2

2



@) Piensay escribe la unidad mas adecuada para expresar
cada superficie: m2, km? o cm?

= Tu Comunidad Auténoma. = El mar Mediterraneo.

= Una hoja de este libro. = Un carné de identidad. Busca informacién sobre

« Tu clase. « Tu casa. las unidac_Je; anglosajonas
de superficie y sus
equivalencias.

Problemas

n Resuelve.

= Lucas estéd buscando piso.
¢ Qué oferta tiene el mejor precio por metro cuadrado?

VILLASUR
Superficie: 0,75 dam?
Precio: 116.250 €

ENSANCHE
Superficie: 0,009 ha
Precio: 193.500 €

CENTRO
Superficie: 0,84 a
Precio: 68.900 €

= Raquel tiene una parcela de 18 ha. Ha sembrado trigo
en un tercio de la parcela y avena en el resto.
¢, Cuantos m? ha sembrado de cada cereal?

Unidades agrarias
de superficie

= En un pueblo se dedican a cultivos de regadio

18 hay 90 a; y a secano, 19.000 a. ;A qué cultivo Son la hectarea (ha),

se dedica mas extension? ;Cuantos m? mas?

= En un solar de 2,05 hm? se reservan 11.300 m?
para zonas verdes y se divide el resto en 23 parcelas

el area (a)
y la centiarea (ca).

1 ha = 10.000 m?

; P > o
iguales para chalés. ;Cuantos m* mide cada parcela? 1a=100m?

1ca=1m?

El ayuntamiento de un pueblo tiene un terreno de 13 ha.
Lo divide en 65 parcelas iguales.
¢ Cuantos metros cuadrados tiene cada parcela?

Calculo mental

Resta un natural a un decimal: resta las partes enteras y anade la decimal

I 3 78-3 8,75 -5 9,099 — 4
17,8-5 —> 128 11,9 -2 23,81 -6 37,612 — 8
14,5 -9 42,13 -7 52,874 -7
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Escribir la pregunta que se responde con unos calculos

Un tercio de los asistentes a los titeres eran adultos. De ellos,
un 30 % eran hombres. Tenfan més de 65 anos 40 mujeres.
A la funcion asistieron 210 personas.

¢Qué pregunta se responde con estos célculos?

[19]210:3=70 29 70% de70 =49 [3°] 49 -40=09

» Vamos a ver qué se calcula con cada célculo:

1.° Con esta division se halla cuantos adultos habia.

2.° Con este calculo se halla el nUmero de mujeres
que habia en la funcion (el 70 % eran mujeres).

3.° Con esta resta se obtiene cuantas mujeres
tenian menos de 65 afos.

La pregunta es: ;Cuéantas mujeres menores de 65 afios
habia en la funcién de titeres?

Escribe la pregunta que se responde con cada grupo de célculos.

n Juan recogié 4.000 kg de nueces. Apartd un cuarto de ellas para envasarlas.
Mientras envasaba desechd un 5% porque tenian algin defecto.

4.000 : 4 = 1.000 95% de 1.000 = 950 4.000 — 950 = 3.050

e En un tren viajaban 175 personas. Subieron 47 personas y bajaron 18
en la primera parada, y en la segunda parada subieron 59 y bajaron 32.

[1°] 47 + 59 = 106 [2°] 18+ 32 = 50 [3.2] 106 - 50 = 56

@) Tres quintos de los 300 animales del zoo son vertebrados.
De ellos, un tercio son mamiferos.

%de300=180 %de180260 180 — 60 = 120



Representar graficamente la situacion

Gabriela sali6 a correr el lunes, martes y viernes. El martes corri6 el doble

de distancia que el lunes, y el viernes corrio igual que el lunes y el martes juntos.
En los tres dias corrié un total de 18 kilémetros.

¢Cuantos kilbmetros recorrié cada dia?

» Representa la situacion con un dibuijo.
La distancia recorrida el lunes sera un segmento.
Para el resto de dias repite ese segmento las veces
que indica el enunciado.

Distancia recorrida el lunes » ___

Distancia recorrida el martes »

Distancia recorrida el viernes »

Distancia recorridaentotal » .

Como en los tres dias recorrié un total de 18 km, resulta:
18 km

Observa que 6 partes iguales miden 18 km.
Luego la longitud de una parte es 18 km : 6 = 3 km.

Ellunes » — 3km
Elmartes » —_ 3km X 2 =6km
Elviernes » —__ 3km X 3 =9km

Solucién: El lunes recorrié 3 km, el martes 6 km y el viernes 9 km.

Resuelve estos problemas representando graficamente la situacion.

n Manuel compra un televisor en tres plazos. En el segundo plazo paga el triple
que en el primero, y en el tercero, el doble que en el primero. En total paga 636 €.
¢ Cuanto pagd Manuel en cada plazo?

) Pepa tiene tres nietas de distintas edades. La edad de la mediana es el doble
que la de la pequefia y la edad de la mayor es el doble que la de la mediana.
La suma de sus edades es igual a 28 afos. ¢,Cuantos afios tiene cada una?

a A Guillermo le han regalado un juego de 4 jarras. La capacidad de cada jarra es el doble
que la de la siguiente menor. ¢ Cuél es la capacidad de cada jarra en centilitros si la
capacidad total de las cuatro jarras es de 2,4 £?

D n INVENTA. Escribe un problema similar a los propuestos en esta pagina,
y resuélvelo representando graficamente la situacion.
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ACTIVIDADES

n Expresa en la unidad que se indica.
= 1,4 hm, 0,5 damy 15 dm
Enm = 2 km, 25 cmy 98 mm
= 5dm, 15cmy 25 mm
= 1,4kl, 2,6 hly 0,5 dal
En e = 0,5dal,12dly9cl
= 2dl,42cly14ml

= 0,5Kkg, 2,1 hgy 3dag
Eng = 0,7hg,5dgy9cg
= 4,2dg,7cgy9mg

a Expresa en la misma unidad y ordena
las medidas como se indica.

= 0,3km 3dam 0,03 hm
= 1,2hl 12dl 120cl
= 0,04 kg 4dag 40dg

De menor
a mayor

= 0,5hm 5m 50 mm
= 1,3dal 13dl 1,3cl
= 0,02kg 0,2g 3cg

De mayor
a menor

e Completa las igualdades en tu
cuaderno.

= 3km + ... m = 30,25 hm
= 2hl+ ...2=>51dal

= 4hg + ...dag = 1 kg

= 0,7t+ ...q=1.010 kg

VOCABULARIO. Explica las diferencias
que existan entre unidades de longitud,
unidades sexagesimales y unidades

de superficie.

Expresa.
= En horas, minutos y segundos.

7.500 s 26.400 s
12.100 s 29.000 s

= En segundos.
40 10’ 30’ 20° 11 12"
10°  15°40” 15°15’ 15”

Calcula.

= 3h10min39s + 4 h 56 min 37 s
= 9° 45" + 7° 59’ 58”

= 7h50min — 4 h30min 54 s

= 65°27” — 43° 12’ 50”

Copia y completa en tu cuaderno.

cm?

2,4 dam? = ...
3.000 dam? = ...

30.000 cm? = ... hm?
1,2 hm? = ...

0,07 km? = ... m?

2.500 mm? = ...

km?

dm?

dm?

Expresa en metros cuadrados.
= 0,7 dam?, 95 dm?y 46 cm?

= 1,45 hm?, 2,06 dam?y 234 mm?
= 0,01 km?, 1,5 dam?y 75 dm?

= 6 dm?, 55 cm?y 812 mm?

Completa en tu cuaderno.

m2ca=..m? = 81ha=..ca
= 15a=..m? =7a=..ha
= 0,8ha=..m? = 150ca=...a

Piensa y contesta.

= Con un rollo de 2,7 m de cinta, ¢cuantos
trozos de 25 cm se pueden hacer?
¢ Cuantos centimetros sobran?

¢ Cuéantas botellas de un cuarto de litro
se pueden llenar con el agua de un
deposito de 1,9 kI? ;Y de medio litro?

¢ Cuantas cajas con 15 kg se pueden
llenar con las manzanas de

un contenedor en el que hay

3ty 4 g? ¢Cuantos kilos sobran?

;Cuantas baldosas de 0,25 m?
se necesitan para embaldosar una pista
de 0,05 hm?y 4 dam??



Problemas

E @) Resuelve.

= Fernando va a poner rodapié
a una habitacion rectangular de 6,25 m
de largo y 3,5 m de ancho.
En la habitacion hay una puerta
de 0,12 dam de ancho. ¢Cuantos
decimetros de rodapié necesita?

Juan completd una prueba en 2 h,

15 min y 20 s. Maria tardd 50 min

y 30 s mas que él y Pedro tard6 3 h,
50 miny 40 s. ¢Cuanto tardé Maria?
¢ Cuanto tard6é Pedro mas que Maria?

@ Lee y resuelve.

Unidad Valor

Byte 8 bits
Kilobyte (kB) 10° bytes
Megabyte (MB) 10° bytes
Gigabyte (GB) 10° bytes

@ Piensa y resuelve.

Un camién puede transportar una carga
maxima de 2,5 t. En una fabrica

ha cargado 12 vigas de 1 gy 15 kg
cada una. ¢Cuantas vigas mas podria
cargar el camion?

Una tuberia en mal estado tiene

un agujero por el que escapan 3 ml de
agua cada segundo. ¢Cuantos litros
de agua se pierden en un dia?

¢ Cuantos kilolitros de agua se pierden
en un ano?

Nicolas pone en venta una parcela de
3,5 hay 9 apor 574.400 €y un solar
de 6,5 ay 80 ca por 17.520 €.

¢ Por cuanto vende el metro cuadrado
de la parcela? Y del solar?

En la tabla tienes las unidades de
informacién usadas para expresar el tamafio
de los archivos informaticos.
La unidad minima es el bit.
= ;A cuantos bits equivale 1 kilobyte?
Y 1 megabyte?
= ;A cuantos kilobytes equivale
1 megabyte?
= ;Como pasas una cantidad en gigabytes
a megabytes?

= Haz un cuadro de equivalencias para las unidades de informacién como los utilizados
en la unidad. Informate sobre el terabyte y el petabyte e incliyelos.

= Suponiendo que una foto ocupe 5 megabytes, ¢cuantas cabrian en un disco

de 500 gigabytes de capacidad?

E m Un litro de mercurio pesa 13,6 kilogramos y uno de aceite 9 hectogramos.
¢ Qué pesa mas: 50 centilitros de mercurio o 5 litros de aceite?
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&) Analizar datos hidrolégicos
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Los rios tienen una enorme importancia para el medio ambiente y para el ser humano.
Su agua se utiliza en la agricultura, el consumo humano, la obtencién de energia...
Muchas ciudades y pueblos estan situados a la orilla de un rio.

El territorio por el que corre un rio y sus afluentes se llama cuenca hidrografica.
La cantidad de agua que lleva un rio se denomina caudal.

En la tabla tienes datos de algunos de los rios de Espana.

Longitud Caudal en kI Superficie de
en km por segundo la cuenca en km?
Mifio 310 340 12.846
Duero 897 800 97.299
Tajo 1.008 444 80.600
Guadiana 818 78 67.733
Guadalquivir 657 164 57.071
Ebro 950 600 86.100
Jucar 498 49 21.579
Segura 325 26 18.870

n Piensa y contesta.

= Ordena, de menor a mayor, los rios de la tabla segun su longitud.

¢ Cuantos kilémetros mas mide el rio mas largo que el mas corto?

¢ Cuantos hectémetros son? ;Y metros?

¢ Cuél es el caudal en litros por segundo del rio mas caudaloso?

¢ Cuantos camiones cisterna de 10 kl de capacidad podrian llenarse
con el agua que lleva ese rio en una hora?

Ordena, de mayor a menor, los rios de la tabla segun la superficie de su cuenca.
Un campo de futbol tiene una superficie de 1 hectarea.

¢ Cuantos campos de futbol cabrian en la cuenca mas pequefia?

¢ Por qué crees que es asi?

¢ Son proporcionales la superficie de la cuenca y el caudal de los rios?

e TRABAJO COOPERATIVO. Buscad y exponed.

Busca informacion con tu compafiero sobre algunos de los rios més conocidos
de Europa y preparad una exposicién sobre los datos que habéis hallado.
Intentad exponer los datos de distintas maneras (texto, tabla, gréficos...).



REPASO ACUMULATIVO

€ calcula.
= 183+4X2-5
=46 -3X4-3X%X5
“12-(4X2) +18:9
2 25+21:7+2+6) x4

@) Escribe las coordenadas de cada punto.

ES

a Representa en unos ejes de coordenadas
el hexagono de vértices:

A6, 0) D(—4,2)

B (3, 5) E(-3, -2)

C (-2, 4) F(0, —8)
Problemas

@ calcula.
= m.c.d. (12y4)
= m.c.d. (16y 21)
= m.c.d. (30y 18)

= m.c.m. (3y 15)
= m.c.m. (14 y 10)
= m.c.m. (25 y 40)

@) Compara en tu cuaderno.
11 22
"3 07

= 452() 4519 =3,186() 3,188

5 7
a2
8 12

719
= 0,724 TR
@ calcula.
= 12,9 X 0,02 = 288:2,25
= 0,326 X 4,3 = 8,428 : 49
= 5,208 X 3,17 = 64,505 : 0,095

Calcula estos porcentajes.
= 5% de 280 = 15% de 2.500
= 9% de 4.900 = 36 % de 6.800

a Lola compra 2 kg de naranjas a 1,30 €
el kilo, 3 kg de patatas a 0,45 € el kilo
y 2 kg de limones. En total paga 5,61 €.
¢ Cuanto cuesta un kilo de limones?

a En una pasteleria han hecho 40 kg de pastas.
Las han envasado en cajas con un cuarto
de kilo cada una. ¢ Cuéantas cajas de pastas
han obtenido? ¢ Cuantos gramos pesan
12 cajas? ¢ Cuantos hectogramos
pesan 17 cajas?

m Un tren de largo recorrido sale de la estacion
con un total de 320 pasajeros. En la primera
parada bajan el 25 % de los pasajeros
y en la segunda, un tercio de los que
quedaban. ¢ Cuéntos pasajeros quedan
en el tren? ¢ Qué porcentaje del total inicial
de pasajeros son?

m Alberto tiene en su granja un total de
200 animales. Hay 40 conejos, 20 gallinas
y el resto son pavos. ¢ Qué porcentaje
representan los animales de cada clase?

@ Olga compra 125 g de pipas por 1,50 €
y 400 g de cacahuetes por 2,40 €. ;Cuanto
pagaréa si compra un kilo de cada producto?

@ Yolanda utiliza tres cuartos de kilo
de almendras para hacer dos bizcochos
iguales. ¢Cuantos gramos de almendras
necesita para hacer 3 bizcochos iguales?

145



146

&) Relacionar histogramas con tablas y otros graficos

Una familia ha recibido en una factura el histograma del gasto en teléfono de dos anos.

Quieren representar esos datos en una tabla.
Complétala t en tu cuaderno.

Gasto en euros

N.° de meses

3 7 De 20 a 30 2
0
o 6
= 5 De 30 a 40
T 4
g s De 40 a 50
£ 2
=1
z 1 De 50 a 60
0
De 20 De 30 De40 De50 De 60 De 70
a30 ad0 a50 ab0 a70 a80 DeEo@
Gasto en euros De 70 a 80
€D Une de dos en dos los grupos de la tabla 18
anterior, formando tres grupos, y representa § lj
en tu cuaderno el histograma correspondiente. g 12
o 10
Gasto en euros N.° de meses 'g 8 |
g 6 i
De 20 a 40 E 4
Z 2 |
De 40 a 60 0
De20 De40 De 60
De 60 a 80 a40 ab0 a80
Gasto en euros
a Completa la tabla a partir del grafico de barras y, después, representa
los datos en el histograma.
11 1 Camisetas N.° de 9
o 10 vendidas dias 8
© w 7
g 99 8 g
2 81 Detab o
[ o 5
> 7 T,
g 61 De5a10 e 3
@ 51 g 5
2 | 5
£ De10a 15 =z 1 — ——
§ 2] 0
21 De1 De5 De10
(1) 1 a5 al0 ai5

Camisetas vendidas




&) Realizar un proyecto con histogramas

Vamos a realizar un proyecto usando los histogramas. Seguiremos estos pasos:

1.° Realizar el recuento de los datos y anotarlos en la tabla.
2.° Clasificarlos en grupos y representar esos grupos en un histograma.
3.° Responder a varias preguntas y plantear otras a los compafieros.

€D Mide tu altura en centimetros y la de todos tus compafieros. Despusés, clasifica
esas alturas en los grupos de la tabla y complétala en tu cuaderno.

Altura De 120 De 130 De 140 De 150 De 160 De 170 De 180
en centimetros a 130 a 140 a 150 a 160 a170 a 180 a 190

N.° de alumnos

@) Representa en tu cuaderno
los datos de la tabla 22
en un histograma.

Numero de alumnos
]

De 120 De 130 De 140 De 150 De 160 De 170 De 180
al130 al140 al150 al160 ai170 a180 a190

Altura en centimetros

a Fijate en el histograma que has representado y contesta.
= ¢ Qué grupo de alumnos es el mas numeroso? ;Y el menos?
= Cuantos alumnos miden menos de 150 cm? ;Y mas de 170 cm?
= ¢ Cuantos alumnos miden entre 140y 180 cm?

= Si viniera un nuevo alumno que midiera 156 cm, en qué grupo habria
que incluir su altura? ;Y si midiera 160 cm?

n Inventa otras preguntas similares a las de la actividad 3 y plantéalas
a tus companeros. Comprueba que puedan responderse usando el histograma.

147



